

全国已累计用实物方式解决3400万户城镇家庭住房困难——

3年来开工建设2490万套保障房

本报记者 元 舒



在安徽省亳州市蒙城县金蟾保障房小区，一名住户在展示他刚领取的公租房钥匙。
胡卫国摄（新华社发）

2011年以来，我国保障性安居工程建设进展顺利，越来越多的住房困难群众

和中低收入群体享受到了这项工程带来的福祉。

曾经在低矮破旧的棚户区生活30多年的张淑珍老人，如今搬入了位于吉林省通化市二道江区的保障房小区，干净明亮的房子令她笑逐颜开。

因为改善了居住条件而“尽欢颜”的还有千千万万受益于保障性安居工程的群众。这首先得益于党中央国务院对保障性安居工程的高度重视。2011年以来，我国先后印发了《国务院关于加快棚户区改造工作的意见》《国务院办公厅关于保障性安居工程建设和管理的指导意见》《关于加强保障性安居工程建设用地管理有关问题的通知》等文件，明确了土地供应、税费减免、信贷优惠等政策。

在这些政策的指引下，我国保障性安居工程的建设进展顺利。来自住房和城乡建设部的数据显示，2011年至2013年底，全国城镇保障性安居工程累计开工2490万套。其中，棚户区改造1084万户，基本建成1577万套。其中，棚户区改造668万户。到2013年底，全国累计用实物方式解决了3400万户城镇家庭的住房困难。其中，2011年至2013年间新增解决约1200多万户。

当前，随着城镇化加快推进，住房及住房保障需求大幅增长。“一线城市中低收入家庭收入增长慢于高收入家庭、住房支付能力继续下降，新就业大学生、外来务工人员住房支付能力不足，导致住房保障潜在对象持续增加。”住房和城乡建设部有关负责人告诉记者。不仅如此，我国保障房建设还面临顶层设计不足，后续管理需加强，机构建设滞后等问题。面对这些问题，该负责人介绍，我国将继续积极推进保障性安居工程建设和管理，努力在住有所居上持续取得新进展。

收入家庭收入增长慢于高收入家庭、住房支付能力继续下降，新就业大学生、外来务工人员住房支付能力不足，导致住房保障潜在对象持续增加。”住房和城乡建设部有关负责人告诉记者。不仅如此，我国保障房建设还面临顶层设计不足，后续管理需加强，机构建设滞后等问题。面对这些问题，该负责人介绍，我国将继续积极推进保障性安居工程建设和管理，努力在住有所居上持续取得新进展。

未来，住房保障顶层设计将进一步完善。我国将推动出台《城镇住房保障条例》，推动完善企业、非营利机构等民间资本参与保障房建设运营的机制。稳步推进住房保障城镇常住人口全覆盖，探索共有产权保障房，多渠道解决低收入及“夹心层”等群体的住房困难。

同时，保障房后续管理和信息公开将进一步完善，要求各地将建设计划、项目进度、待分配房源、轮候对象、分配过程、最终结果等全面公开。对租赁型保障房，实行差别化租金、分档补贴；对购置型保障房，建立依承购人的购买价格与同地段、同品质商品住房价格的比例，确定购置型保障房产权份额、上市交易价款分配比例的机制，以消除牟利和寻租空间。

中央财政支持公共文化服务体系建设

2013年安排资金169.63亿元

本报讯 记者曾金华 崔文苑报道：财政部日前发布消息表示，按照中央关于加强公共文化服务体系、切实保障群众基本文化权益要求，中央财政继续加大资金投入力度，2013年安排公共文化服务体系建设资金169.63亿元，比2012年增加16.19亿元，增长10.55%，资金重点用于以下几个方面：

一是安排资金51.07亿元，深入推进全国博物馆、纪念馆、美术馆、公共图书馆、文化馆（站）等公益性文化设施向社会免费开放。二是安排资金46.29亿元，重点用于全国文化信息资源共享工程村级基层服务点运行维护、农家书屋出版物补充及更新、农村电影公益放映场次补贴、行政村组织开展各类文化体育活动等，支持加强农村文化建设。三是安排资金18.24亿元，支持实施广播电视台“村村通”、“户户通”工程，提高农村地区收听收看广播电视节目质量。四是安排资金31亿元，用于县级以上（含县级）公益性文化、文物、体育、广播电视台、新闻出版事业单位基础设施维修改造和设备购置，提升基层公共文化机构服务能力。五是安排资金6.22亿元，支持推进数字图书馆工程和基层公共电子阅览室建设计划，加快公共数字文化建设。六是安排资金3.25亿元，支持创建国家公共文化服务示范区（项目）。

铁路突破10万公里意味着什么

（上接第一版）

2013年10月以来，李克强总理在世界多个国家出访时相继推介中国高铁，推动中国高铁驶出国门走向世界。目前，中国高铁技术已经开始向泰国、巴西、土耳其等国输出。

服务能力大大增强

作为长途运输的主要工具，铁路是春运期间重要的出行工具，承载着中国人对家庭团圆的渴望。

对于春运，10万公里最直接体现在运能的大幅提升上。随着生活水平的提高，人们的需要开始从“走得了”向“走得好”转变。1.1万公里的高铁以公交化、快速化、大能力的特点，在春运中发挥了巨大优势。

以2013年春运为例，去年高铁首次担当了春运“主力军”，表现出色。数据显示，去年1月26日春运第一天，全国铁路共开行客车4263列，其中动车及高铁1932列，占全部开行客车数40%多；全国坐火车的旅客超过525万人，其中有近30%乘坐高铁和动车。

2013年底又有一批新铁路线路开通运营，为春运增加了新运力，2014年的春运将会更加“从容”。据中国铁路总公司相关负责人介绍，2014年的铁路春运，节前安排开行旅客列车2667对，同比增加157对；节后安排2677对，增加139对。

除运能增加外，路网结构也更加合理。铁路方面增开了一批长距离跨线动车组列车，打通了东北、华北、华东乃至华南的快速铁路干线。新增了哈尔滨、长春、沈阳北至上海、宁波、青岛、济南的动车组列车，还新增了北京至桂林、青岛、济南至广州等动车组列车。春运期间，旅客不仅将大大缩短旅行时间，还将省去不少换乘之苦。

还存在差距要加快发展

数据显示，2014年春运预计铁路发送旅客25780万人次，同比增加1839万人次。仅铁路每年春运预计旅客发送量就呈千万人次增长，实际需求还要大于这个数字，每年都有很多想回家却买不到票的人。

铁路不仅是民生工程，从经济发展角度铁路也要加速建下去。

从降低社会物流成本来看，与2007年比，2012年全国铁路货物发送量增加7.6亿吨、增长24.2%。目前，我国铁路旅客周转量、货物发送量、换算周转量、运输密度均为世界第一。专家分析，全社会货运量中，铁路运输比重每提高一个百分点，就可以节约社会物流成本212亿元。

从铁路建设拉动内需上看，有专家测算过，在高速铁路建设期，是1比10的投入带动，也就是说在高铁上1元的投入，就会带动10元的投资。高速铁路的建成，为扩大内需提供了重要支撑。

专家表示，铁路是国民经济的支柱产业。当前，我国正积极扩大内需以提振经济。无论从短期看还是长期看，积极发挥铁路扩大内需的重要拉动作用，意义都十分明显，铁路建设包括高铁建设仍有较大空间。

马凯在调研新能源汽车产业发展时强调

坚持市场主导创新驱动促进新能源汽车加快发展

新华社合肥1月11日电 中共中央政治局委员、国务院副总理马凯近日在深圳、安徽调研新能源汽车产业发展时强调，要全面落实节能与新能源汽车产业发展规划，按照市场主导、创新驱动、重点突破、协调发展的要求，充分发挥企业主体作用，加大政策扶持力度，营造良好发展

环境，下决心把新能源汽车产业搞上去。

8—11日，马凯先后来到深圳、合肥、芜湖，深入电池、电机、电控、整车、充电设施等新能源汽车生产、服务企业，调研了解发展情况，并主持召开座谈会，听取意见和建议。他强调，加快培育和发展新能源汽车，既能有效缓解能源和环境压力，

推动汽车产业可持续发展；又有利于加快汽车产业转型升级，培育新的经济增长点和国际竞争优势。

马凯充分肯定了我国新能源汽车产业

发展取得的成绩，分析了存在的突出矛

盾和问题。他强调，加快培育和发展新能

源汽车，是中央做出的重大决策。要抓好

贯彻落实，坚持发展新能源汽车的国家战略不变，以纯电驱动为新能源汽车发展和汽车工业转型的主要战略取向不变，规划确定的发展目标不变，政府扶持的政策取向不变。企业要发挥主体作用，加快技术创新和商业模式创新，加强标准制定、品牌建设和人才培养，提高质量、降低成本，积极推动新能源汽车产业化和商业化进程。政府要进一步加大支持力度，积极发挥规划引导和政策激励作用，健全法规标准，完善财政税收政策，放宽市场准入，破除地方保护，创新推广模式，健全服务体系，鼓励新能源汽车开发生产，引导市场消费。行业协会要做好服务和协调，加强行业自律，引导企业建立协同创新模式，合作开发共性平台、关键共性技术，促进行业持续健康发展。

李源潮指出，要组织动员广大青年抓住改革机遇创业创新创优，在全面深化改革、推动经济社会持续健康发展中建功立业。要竭诚服务青年成长发展，大力建设基层服务型团组织，以日常持久实在的服务，吸引凝聚青年。要大力推进团的组织和工作创新，开拓新领域、创造新载体，运用新手段、建设新阵地、开辟新空间、集合新资源，不断扩大青年工作的有效覆盖面。

团中央书记处第一书记秦宜智主持会议。

提出了新的更高要求，监管部门任务更重、责任更大。各级工商、质检部门要围绕激发市场活力，全面深化监管体制机制改革，转变监管理念，创新监管模式，完善监管标准，提升监管效能。要加强特种设备安全监管，健全制度，落实责任，实行质量安全问责“零容忍”。要强化服务意识，改进工作作风，加强事中、事后监管和服务，寓监管于服务之中，努力为国家和地方经济社会发展服务、为广大企业和消费者服务。要加强监管队伍建设，不断提高综合素质和业务水平，努力造就一支能打仗、打胜仗的监管队伍。

李源潮在共青团十七届二中全会上指出

坚定中国特色社会主义理想信念 在全面深化改革中发挥生力军作用

新华社北京1月11日电 共青团十七届二中全会10日在北京召开。中共中央政治局委员李源潮指出，共青团要深入学习贯彻党的十八大、十八届三中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，紧扣时代

主题，牢记根本任务、坚持改革创新，引领广大青年坚定在中国特色社会主义道路上实现中国梦的理想信念，为全面深化改革、推动经济社会持续健康发展发挥生力军作用。

李源潮充分肯定过去一年共青团工作

取得的成绩。他指出，共青团要深入开展中国特色社会主义教育和“我的中国梦”主题教育实践活动，深入开展社会主义核心价值观教育，引导青少年坚定理想信念，树立对国家、社会和人生的信心，培养热爱劳

王勇在河南调研时强调

加强市场监管 确保质量安全

新华社郑州1月11日电 近日，国务委员王勇在河南调研时强调，要认真贯彻落实党的十八大、十八届三中全会精神，坚持改革创新，坚持质量第一、安全第一，全面加强市场监管，切实保障质量安全，为人民群众创造良好的消费环境，对人民负责、让人民满意。

1月10日至11日，王勇深入郑州、许昌的集贸市场、食品生产企业、质量技术检验测试中心、基层工商所、口岸检验检疫点、特种设备运营场所，调研春节前市场监管和产品质量安全情况。在充分肯定河南省所取得成绩的同时，他指出，质

量安全关乎人民群众切身利益，人民利益高于一切，质量安全责任重于泰山。各级工商、质检部门要以对人民高度负责的态度，加强市场监管，维护市场秩序，全面提升质量安全监管水平。

王勇强调，政府职能转变对监管工作

晒晒整改成绩单

西藏：“一把手”家里来了“穷亲戚”

本报记者 夏先清 代 玲

西藏自治区党委要求全区所有县处

级以上党员干部每月与结对户电话联系1次以上，每年进村入户不少于3次、每次不少于1周，并撰写1份民情报告，建立干部联系群众、群众反映情况的长效机制和畅通渠道。

截至目前，通过全区54名省级领导干

部同245户贫困群众结对认亲、各部门各

单位5245名党员干部同10870户贫困

群众结对认亲，已为困难群众办实事好事

6339件，实现全区5464个村（居）全覆盖。

昌都地区左贡县妥镇金达村地处深山

峡谷中。在这个封闭千年的小山村，一

场前所未有的变革拉开了序幕：引进

“藏青2000”种植，壮大青年农牧民施工

队，开办“藏家乐”……

将近50岁的洛松顿珠告诉记者，这

些变革源于西藏开展的“双联户”创建活

动。自去年5月全区开展“双联户”创建

评选活动以来，建立联户单位81140个，

涉及70多万户、303万人，实现了全区“双

联户”工作全覆盖。

村集体收入突破零纪录；村里的土路

铺了水泥；村民用上环保公厕……促成这

些变化的，是一位女驻村干部——林芝地

区住建局副局长、驻墨脱县墨脱镇亚让村

工作队队长陈镜伊。

昌都地区左贡县妥镇金达村地处深山

峡谷中。在这个封闭千年的小山村，一

场前所未有的变革拉开了序幕：引进

“藏青2000”种植，壮大青年农牧民施工

队，开办“藏家乐”……

将近50岁的洛松顿珠告诉记者，这

些变革源于西藏开展的“双联户”创建活

动。自去年5月全区开展“双联户”创建

评选活动以来，建立联户单位81140个，

涉及70多万户、303万人，实现了全区“双

联户”工作全覆盖。

村集体收入突破零纪录；村里的土路

铺了水泥；村民用上环保公厕……促成这

些变化的，是一位女驻村干部——林芝地

区住建局副局长、驻墨脱县墨脱镇亚让村

工作队队长陈镜伊。

昌都地区左贡县妥镇金达村地处深山

峡谷中。在这个封闭千年的小山村，一

场前所未有的变革拉开了序幕：引进

“藏青2000”种植，壮大青年农牧民施工

队，开办“藏家乐”……

将近50岁的洛松顿珠告诉记者，这

些变革源于西藏开展的“双联户”创建活

动。自去年5月全区开展“双联户”创建

评选活动以来，建立联户单位81140个，

涉及70多万户、303万人，实现了全区“双

联户”工作全覆盖。

村集体收入突破零纪录；村里的土路

铺了水泥；村民用上环保公厕……促成这

些变化的，是一位女驻村干部——林芝地

区住建局副局长、驻墨脱县墨脱镇亚让村

工作队队长陈镜伊。

昌都地区左贡县妥镇金达村地处深山

峡谷中。在这个封闭千年的小山村，